

昆明经开区： 深入实施园区党建示范工程三年行动

2019年以来,按照党中央和省委、市委关于加强和改进城市基层党建工作的部署要求,中国(云南)自贸试验区昆明片区(昆明经开区)以党的建设为统领,系统性规划、一张网布局、项目化推进、精准化服务,聚焦聚力“一网四品五张牌”,深入实施园区党建示范工程三年行动,在以高质量党建引领园区高质量发展过程中闯出了一片新天地,并为自贸党建良好开局蹚出了一条新路子。

织密“一张网” 从“盆景”向“风景”提升

昆明经开区以规划的理念、系统的思维谋划园区党建工作,坚持产业园区和街道社区、驻区单位一起抓、同推进,着力构建全区域统筹、各领域融合、多方面联动的园区党建工作新格局。

“一盘棋”谋划。针对前期园区党建引领示范作用不强、共建共治共享未形成常态等问题,在广泛调研、反复研讨的基础上,制定出台《昆明经开区党工委实施园区党建示范工程三年行动工作方案(2019—2021年)》,配套出台7个子方案、细化24条具体措施。

“一张网”布局。以织密园区党建“一张网”为统领,以建设“两圈一廊一带”四个品牌为重点,形成“一网四品”党建工作新格局。“一网”即对园区、街道、园中园(楼宇、平台、商圈、市场)进行“一张网”全覆盖管理,织密强园区基层党组织体系。“四品”即突出“结对共建、同心共进”主题,建设经开区党工委“1+1”定制党建结对共建圈,与驻区部队、云南建投集团党委、昆明学院党委等签订“一对一”共建协议或建立共建清单;突出“共驻共建、共治共享”主题,建设果林片区“15分钟跨界融合联动服务圈”,推动片区不同领域、不同隶属的组织和单位打破壁垒、携手共治;突出“党建引领、服务企业”主题,建设“双创党建示范走廊”,充分发挥昆明经开区拥有全省首个国家级“双创示范基地”、全国首个“国际商事仲裁服务中心”等优势,通过党建引领整合孵化器、众创空间等双创载体,切实把党建优势转化为创新创业活力;突出“党建引领、传承发展”主题,建设阿拉撒梅文化党建引领示范带,对阿拉街道5个彝族社区整体布局,培育打造“撒梅文化传习所”等10个点位,积极探索

“党建+民族文化”引领社会治理新路径。

“一股绳”推进。组建“两圈一廊一带”4个项目组,抽调工作专班,采取工程式推动、项目化管理、清单制落实方式,挂图作战,倒排工期,狠抓推进落实;健全以财政投入为主的经费保障工作机制,三年累计投入财政资金1.1亿元。

打好“五张牌” 从“名气”向“名片”迈进

昆明经开区在“两圈一廊一带”党建集群中,分别锻造各具特色的党建品牌,并以大数据、信息化手段贯穿全网,集成打造“魅力经开”党建五张牌。

“效率经开”党建牌让营商环境更优。以“党建+营商环境”为路径,以政务服务联合党委为先锋,打造国际化营商环境,在全省率先推行商事登记确认制,持续提升企业注册注销便利度;推进智慧政务平台建设,政务服务事项网上可办率、全程网办率、最多跑一次率、一门进驻率、一窗分类受理率均超过95%;出台“招商引资黄金十条”等一系列制度红利,持续增强企业高质量发展后劲。

“幸福经开”党建牌让社会治理更活。以街道、社区为主体,充分发挥片区联合党委、街道党建联盟、社区“大党委”等“社会治理共同体”优势,打破机关、事业单位、国企、两新组织壁垒,实现携手共治、互动互补。在创建全国文明城市、新冠肺炎疫情防控等重点工作,果林片区联合党委等发挥了不可或缺的作用,通过建立“红色驿站”送服务上门等暖心措施,一手抓防疫、一手抓生产。以“党建+医疗服务”为工作路径,与云南省第一人民医院外科党总支结对共建,以建设“中国(云南)自贸区昆明片区党建协作医院”为载体,通过党建引领,柔性引进医疗专家人才,切实为辖区居民群众提供更加优质的医疗服务。

“活力经开”党建牌让双创氛围更浓。围绕发挥党组织“红色引擎”作用,加强“党建+双创、党建+非遗、党建+扶贫”等各领域运行模式的深度融合。依托17个各类创业园、众创空间、孵化器等载体,党组织在科技研发、金融服务、项目落地、成果转化、创业指导等方面给予支持,着力提升园中园法律咨询、金融服务、代办代理等产

业服务质效,搭建政商沟通、产业服务和人才服务的桥梁。

“七彩经开”党建牌让文化传承更足。围绕党建引领民族文化传承、促进社区有效治理,打造阿拉街道石坝社区“七彩撒梅电商体验店”、海子社区“撒梅文化传习所”等一批民族特色活动场所,不断创新发展撒梅文化产业,提高社会知名度。在昆明神犁设备制造有限责任公司打造“昆明经开区党建文化传承基地”,以点带面、扩大辐射,传承弘扬国有企业红色基因、红色文化。

“数字经开”党建牌让智慧服务更广。围绕提升园区党建工作信息化、智慧化水平目标任务,在省委组织部党员教育中心的谋划、设计、辅导下,依托“云岭先锋”APP现有功能,延伸开发7个功能模块32个子系统的“数字经开”智慧党建平台,在全省率先建成“智慧党建可视化调度指挥中心”,切实将“智慧党建”与园区发展有机融合,为全区基层党组织以及党员、企业和群众提供高效、便捷、精准服务,助推园区党建工作提质增效。

构建“阵地群” 从“领域”向“全域”延伸

昆明经开区围绕“精准服务园区企业、党员群众”目标,建成各类党群服务阵地168个,总面积超过8万平方米,覆盖2.7万余户企业。

党群服务阵地成为“红色枢纽”。充分整合公共设施、服务空间、活动阵地、闲置物业等,打好“建管用”组合拳,先后打造1个区级和6个领域党群服务中心,在商圈、楼宇、市场、企业等打造若干个党群服务中心(站),形成“1+6+X”党群服务阵地集群。区级党群服务中心拓展到三期,总面积达1.66万平方米,覆盖阿拉、洛羊两个街道,国内外各类型党组织及单位可在党群服务中心开展主题党日、党员培训、干部教育、现场教学、群团活动、创客沙龙等活动,仅区级党群服务中心一期2021年就累计开展各类活动950余场次,服务党员群众11万余人次。

园区各级党校成为温馨家园。针对非公企业支部数量多、分布广、党员分散,开展党



昆明经开区果林片区联合党委在红色市集日走进小区,提供平价蔬果惠及民生。

员集中培训难等问题,建成覆盖区、街道、机关、两新组织、学校医院、国企等领域的“1+2+4+13”园区党校阵地集群,把党校建设延伸到基层,把党校教育扩展到经济一线,把党校课堂延伸到党员群众身边。

抓实“党建+” 从“成效”向“成果”转化

昆明经开区设立一批功能型联合党委,推动不同领域的党组织之间打破行政隶属和规格级别壁垒,推动“党建+”模式在全区各领域开花结果。

果林片区联合党委成为党建引领社会治理新模式。以“党建+社会治理”“党建+创业创新”为工作路径,通过实施“一中心、五领域、八融合”工作法,吸纳云南建投集团机关党委、云南能投基建公司党委等21家成员单位(组织),辐射各类党组织641个、党员9189名,形成“区域统筹、条块协同、各司其职、分片包干、上下联动、共建共享”的社会治理新模式。

顺通片区联合党委以“五顺五通”打造自贸党建新地标。以“党建+产业发展”“党建+营商环境”为工作路径,通过实施“五顺五通”工作法,立足把顺通社区打造成为国际化社区定位,吸引昆明学院、昆船集团、云南省工投集团、云内动力、富康城(喜来登酒店)等17家成员单位(组织),有效促进片区内各领域组织融合、资源整合、感情亲合。发挥自贸区优势,对标北上广深,面向南亚东南亚,以富康城商业中心为试点,开展党

建引领国际化商业街区建设;以“党建+统战”为工作路径,成立首个民革开发区基层委,努力打造在全省有示范效应的“党建+统战”新名片。

政务服务联合党委构建党建引领政务服务新格局。以“党建+改革”“党建+服务”“党建+创新”为工作路径,通过实施“一体两翼三引擎五跨联”工作法,先后与省政务服务大厅、市外办、珠海市横琴创新发展研究院等21家党组织签订党建共建协议,构建党建引领政务服务新格局。自贸试验区昆明片区挂牌以来,秉承“为国家试制度、为地方谋发展”的理念,累计完成132项改革试验任务,9项改革试点经验在全省复制推广。

装备制造业联合党委探索党建引领产业链新路子。以“党建+产业发展”为工作路径,紧扣自贸区产业发展定位,紧紧围绕高端制造产业发展导向,通过实施“一条主轴、三个同心轮、五大联合传动带”工作法,首批联合云内动力、昆船智能、北方奥雷德等9个龙头企业组建装备制造业联合党委,将“点式突破”与“链式协同”结合,以“红色引擎”铸造强有力的产业链“动力主轴”,推进装备制造业优势领域强链、补链,新兴产业固链、延链,未来产业链拓链,巩固提升装备制造产业链的完整度和成熟度。四个联合党委整合党建阵地420余个,开展活动3550余场次,直接服务党员、群众22.3万余人次,以“党建+”工作路径增加了园区党建亮点,为破解自贸党建作出有益尝试。(记者杜英姿、郭文治、孟航、郑新颖、李彤彤、李静雯综合报道)